MOŻLIWOŚCI WYKORZYSTANIA ANTROPOLOGII KULTUROWEJ W PRAKTYCE PEDAGOGICZNEJ. W JAKI SPOSÓB WIEDZA Z ZAKRESU ANTROPOLOGII MOŻE PRZYCZYNIĆ SIĘ DO POSZERZANIA HORYZONTÓW MYŚLENIA PEDAGOGÓW I W JAKI SPOSÓB MOŻE WPŁYWAĆ NA ICH PRAKTYKĘ?
Antropologia kultury. Jej miejsce w kształceniu pedagogów.

Antropologia to nauka o człowieku: od anthropos – człowiek i logos -  nauka. Przedmiotem antropologii są kulturowo zróżnicowane zbiorowości tzw. kultury, celem zaś  opisywanie co i jakie jest, wyjaśnienie specyfiki zbiorowości oraz ich poznanie i zrozumienie. Pedagogika to w skrócie nauka o wychowaniu. Obejmuje przedmiotem swoich badań i praktyk edukację, wychowanie i kształcenie (nauczanie i uczenie się) człowieka we wszystkich fazach jego życia. Zarówno antropologia jak i pedagogika odnoszą się do całości życia człowieka. Obie badają szczegóły ludzkiej codzienności. Na pograniczu nauk społecznych i humanistycznych usytuowała się stosunkowo nowa subdyscyplina – antropologia edukacyjna. 
Czasy, kiedy poszczególne nauki odgradzały się od siebie należą już do przeszłości. Dziś problematyka i metody badawcze nauk przenikają się wzajemnie dając nowe możliwości badawcze. Tak jest właśnie z pedagogiką i antropologią, których wspólne obszary badawcze dotyczą m.in. kwestii perspektyw rozwoju i wychowania dziecka w XXI wieku, pracy pedagogów i etnologów w różnorodnych środowiskach edukacyjnych czy społecznych i kulturowych kontekstów współczesnych przemian edukacyjnych w wychowaniu dziecka.
Po latach spędzonych na badaniu dzikich kultur widać wyraźnie przesunięcie pola zainteresowań antropologii na współczesność – to, co jest tu i teraz i traktowanie „naszych” jak „obcych”. Antropolog kultury zainteresowany jest więc teraźniejszością. Pedagog idzie o krok dalej – realizuje działania, które mają na celu doskonalenie metod pedagogicznych
. Czerpie jednak wiedzę i szuka inspiracji w antropologii kultury ponieważ w tak gwałtownie zmieniającym się świecie współczesnym, aby wiedzieć jak uczyć ludzi życia musi stale dopasowywać się do płynnych układów kultury. Do tego niezbędna jest mu kompleksowa wiedza na temat kultury społeczności, w której zamierza realizować swoje działania.
Antropologia podstawą warsztatu pracy współczesnego pedagoga

Wyrównywanie szans, walka z dyskryminacją, polityka równouprawnienia - to tylko niektóre z wyzwań współczesnej demokracji europejskiej. Antropologia kultury uwrażliwia na te kwestie oraz uczy umiejętności analitycznego myślenia na tematy różnorodności i równości, kulturowego zróżnicowania współczesnych społeczeństw pozwalając podejmować działania edukacyjne w środowiskach wielokulturowych. 
Antropologia wyposaża pedagoga w zbiór pojęć kultury niezbędnych do opisu i interpretacji zjawisk współczesnego świata oraz wiedzę specjalistyczną z zakresu kulturowego uwarunkowania procesu kształcenia, socjalizacji czy też systemów edukacyjnych. Takie zaplecze teoretyczne jest niezmiernie istotne w pracy pedagoga. Pozwala diagnozować i racjonalnie spojrzeć na złożone sytuacje edukacyjne, społeczne, kulturowe ze szczególnym uwzględnieniem kontekstu międzykulturowego. Ponadto pozwala zrozumieć relacje wiążące edukację i kulturę w aspekcie lokalnym i globalnym, tym samym formułować problemy  badawcze w zakresie edukacji i kultury, dobierać odpowiednie metody, techniki i narzędzia badawcze.
Potęga etnografii wizualnej w pedagogice
W jaki sposób wiedza z zakresu antropologii może przyczynić się do poszerzania horyzontów myślenia pedagogów i wpływać na ich praktykę ? Ogromne pole do zastanowienia się jak badać, interpretować i rozumieć z perspektywy kultury szkoły edukację oraz funkcjonujące w niej podmioty daje etnografia wizualna.
Etnografia wizualna stanowi jeden z nurtów antropologii kultury. Jednym z nowatorskich pomysłów zastosowania etnografii wizualnej w pedagogice jest jej wykorzystanie do ewaluacji pracy własnej pedagoga. Umiejętność budowania wiedzy na temat własnej osoby to prawdziwe wyzwanie stąd każdy pedagog szuka nowych  i coraz  lepszych rozwiązań autoewaluacji. 
Wychodząc naprzeciw potrzebom praktyków J. Nowotniak proponuje fotoewaluację zgodnie z założeniem, że fotografowanie i pokazywanie szkolnej rzeczywistości może wiele zmienić w położeniu tak uczniów jak i nauczycieli. Proponowana przez Nowotniak fotoewaluacja to rodzaj ewaluacji wewnętrznej, czyli zbierania informacji o szkolnej codzienności, prowadzony z wykorzystaniem fotografii. Główne pożytki płynące ze stosowania w ewaluacji wewnętrznej fotografii to dokładne określenie przedmiotu ewaluacji ( przydatne podczas planowania i wyboru celów kształcenia na początku roku szkolnego), zaangażowanie w proces badawczy (nauczyciel jako uczestnik wydarzeń), dokładne werbalizowanie wniosków i rzetelna dokumentacja ewaluacyjna.
Fotoewaluacja może być doskonałą inspiracją dla dyrektorów szkół, którzy stoją przed dylematem jak dać się wypowiedzieć w sprawie placówki rodzicom, uczniom i innym partnerom (nowy systemowy model nadzoru pedagogicznego), w sposób, który nie byłby wymuszoną koniecznością. Jest to alternatywny sposób zbierania informacji, który powoduje, że ewaluacji w szkole nie niszczą rozbudowane procedury, biurokracja, obszerne raporty i rutyna, a stwarza warunki do wymiany poglądów osobom zainteresowanym rozwojem szkoły. Metody wizualne są bardzo przydatną propozycją dla autoewaluacji w szkole. Uatrakcyjniają proces badawczy, pozwalają dotrzeć do odmiennych danych i uchwycić to, co w życiu szkoły wymyka się innym metodom. Zwiększają zaangażowanie uczniów i pracowników szkoły i w proces badawczy. Pozwalają urealnić i uatrakcyjnić autoewaluację tak, by nie była tylko sztucznym dodatkiem do życia szkoły.
Etnografia wizualna daje też ogromne możliwości oddziaływania na wyobraźnię studentów, ale przede wszystkim nieograniczony zakres tematów badawczych do zrealizowania – od problemu wykluczenia i odrzucenia po sposoby spędzania przerw przez uczniów szkół podstawowych.  Metody etnograficzne pozwalają spojrzeć na szkołę inaczej – zaglądając w jej struktury i dynamizm. Traktując rzeczywistość szkoły jako system społeczno-kulturowy można badać wpływ interakcji na samoświadomość uczniów, czy nabieranie przez nich wyobrażeń o świecie społecznym.  

Doskonałym przykładem jest tu projekt badawczy Urszuli Bylicy i Bartosza Dąbrowskiego poświęcony roli kabaretów młodzieżowych w kształtowaniu myślenia krytycznego uczniów, przygotowany na podstawie analizy wideofonicznych zapisów prezentacji kabaretowych. 
Wykorzystując etnografię wizualną J. Nowotniak prowadziła badania m.in. „nieoswojonej” przestrzeni szkolnego budynku, ukrytych wymiarów szkolnej wiedzy ucznia, ale i odkrywała społeczny świat pokoi nauczycielskich. Wraz ze studentami realizowała projekty badawcze o miejscach które lubią w szkole, a w których nie czują się komfortowo, o szkolnych toaletach, mottach i graffiti czyli tym, co znajduje się na szkolnych korytarzach.
Inspiracje antropologią w pedagogice specjalnej
Antropologia kultury może być inspiracją dla praktyków pedagogiki specjalnej – pedagogów, terapeutów, nauczycieli, ale i rodziców osób niepełnosprawnych. Na gruncie antropologii i etnografii można znaleźć sposoby prowadzenia badań osób niepełnosprawnych  oraz ich środowiska przez pryzmat tego, co same chciałyby powiedzieć o swoich doświadczeniach.

Przyjmując metodologię antropologii kultury i antropologiczny model niepełnosprawności pedagodzy specjalni mogą pokazywać osobę niepełnosprawna w jej codziennym życiu,  jej sposób widzenia i interpretowania własnej kultury. Tego rodzaju badań podjęła się Beata Borowska-Beszta wykorzystując w tym celu etnografię zorientowaną lingwistycznie
. Etnografia zorientowana socjolingwistycznie to tylko jedna z propozycji metodologicznych. Zakłada ona poszukiwania w szczególnym kontekście – kulturze niepełnosprawnych. Inne przykłady zastosowania podejścia antropologicznego w pedagogice specjalnej dotyczą np. badań koncentrujących się na historii życia czy polityce społecznej wobec osób niepełnosprawnych.
Efektem współpracy obu dziedzin mogą być wspólne badania nad lepszym zrozumieniem życia osób z niepełnosprawnością, poprawa jakości życia i rozwoju osób niepełnosprawnych.
Edukacyjne prowokacje w poszerzaniu horyzontów doradców
Antropologia kultury umożliwia także nowe spojrzenie na doradztwo zawodowe i poradnictwo. W kształceniu przyszłych doradców można sięgnąć do doświadczeń etnografii performatywnej, która ukazuje aspekty z życia wzięte, czerpane z przeżyć. Mówiąc w skrócie zastosowanie antropologii ma tym wypadku na celu profesjonalizację pracy doradczej, terapeutycznej, diagnostycznej, a także wgląd w dotychczasowe osiągnięcia i doświadczenia doradców i redefinicję ich roli. 
Etnografia performatywna to jedna ze strategii prowokujących i pobudzających ludzi do refleksji. Mówią o tym w swojej książce „Edukacyjne prowokacje. Wykorzystanie etnografii performatywnej w procesie kształcenia doradców” trzy pracownice Katedry Pedagogiki Społecznej Uniwersytetu Zielonogórskiego
. Publikacja ta ukazuje trzy prowokacje, których celem było sceniczne aranżowanie sytuacji poradniczych znanych z etnograficznych doświadczeń i badań.  Założeniem tego doświadczenia było „ofiarowanie” doradcom oraz studentom kierunku poradnictwa (czyli przyszłym doradcom) okazji do niecodziennego, akademickiego doświadczenia tego, co jest realnie doświadczaną poradniczą praktyką
, po to by rozumieć swoją pracę i wykonywać ją z pasją. Celem podstawowym owych edukacyjnych projektów było prowokowanie poradniczej refleksji,  próba poznania światów doradców i osób korzystających z ich porad, a także zerwanie ze stereotypowym i potocznym myśleniem o pracy i zawodzie doradcy.
Jak pokazują przedstawione wyżej przykłady w praktyce pedagogicznej z powodzeniem można wykorzystywać wiedzę i metody zaczerpnięte z antropologii kulturowej. Antropologia jest źródłem inspiracji dla nauczycieli, pedagogów specjalnych, dyrektorów szkół, terapeutów, poszerza horyzonty w doradców zawodowych i daje nieograniczone pole do prowadzenia badań edukacyjnych. Jest też podstawą warsztatu pracy pedagoga. Współcześni pedagodzy, czy to teoretycy czy praktycy, zgodnie podkreślają niezbędność antropologii dla pedagogiki - choćby jeśli chodzi o poznanie założeń antropologicznych leżących u podstaw teorii wychowania. Pedagogom specjalnym umożliwia z kolei całościowe i zindywidualizowane poznanie osoby niepełnosprawnej i jej środowiska.
Metody etnograficzne są wciąż mało popularne w pracy psychologów czy pedagogów a niesłusznie ponieważ umożliwiają przyjrzenie się kontekstowi działań, zrozumienie oraz śledzenie potrzeb poszczególnych grup badanych. Antropologia pozwala stać się prawdziwym pedagogiem-badaczem, pedagogiem-antropologiem, który jest uczestnikiem prowadzonych działań. Być może jest to najlepszy moment, aby pedagodzy zaczęli w pełni korzystać z metod wypracowanych w naukach społecznych i humanistycznych, a które obecnie wykraczają poza ramy swoich dyscyplin, bez obaw, że wpłynie to na utratę tożsamości pedagogiki jako takiej.
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